
Gobierno de Gibraltar 

Declaración del Ministro Principal 
en la Conferencia de Prensa Conjunta con el Líder de la Oposición celebrada en Nº 6 de 
Convent Place 

Gibraltar, 20 de abril de 2020 

Buenas tardes. Señoras y señores, y bienvenidos a la conferencia de prensa sin precedentes de esta 
tarde en el Nº 6 de Convent Place. 

Es un placer dar la bienvenida a Keith Azopardi al No6 hoy para lo que es una conferencia de prensa 
sin precedentes. 
Hoy su Ministro Principal y su Líder de la Oposición comparecen juntos probablemente por primera 
vez desde los años 60. 
Los temas que estamos tratando hoy están relacionados con asuntos de vida o muerte. 
Por lo tanto, es correcto y apropiado que estemos juntos hombro con hombro en estos temas. 

Hoy estoy aquí para informarles sobre los debates de la reunión del Consejo de Ministros de esta 
mañana.  
A esta reunión asistió el Líder de la Oposición. 
Al final de nuestras declaraciones, aceptaremos preguntas.  
Ambos podremos comentar las preguntas planteadas como sea apropiado. 

[Bienvenida a la prensa] 

Antes de entrar en los asuntos que debo abordar, quiero compartir con ustedes las estadísticas 
actualizadas sobre la propagación del Coronavirus COVID-19 en nuestra comunidad. 
Hasta la fecha, el número de pruebas realizadas ha sido de 1.928. 
36 Resultados pendientes. 
De los 1.892 Resultados Recibidos, el número de Casos Confirmados es un total de 132. 
De ellos, el número de casos recuperados es aproximadamente el 90% o 120, 
El número de casos activos a día de hoy sigue siendo de 12. 
Esas cifras son una medida del éxito que hemos logrado en la política de confinamiento del 
Gobierno.  

Por ello, quiero dar las gracias a todos los habitantes de Gibraltar por cumplir las normas que hemos 
impuesto durante el período de confinamiento social hasta la fecha. 
Debo dar las gracias en particular a los mayores de 70 años. 
Ustedes son el grupo demográfico que está en mayor riesgo. 
Y ustedes son las personas más afectadas por las regulaciones que hemos impuesto. 
Saben que lo hacemos para su beneficio. 
Pero reconozco, por supuesto, que las reglas infringen sus libertades civiles tan duramente ganadas. 
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Por lo tanto, quiero agradecer a todos los que se han visto incomodados por las reglas de restricción 
que hemos impuesto.  
El abrumador sentido de la respuesta de la población ha sido respetuoso y solidario y les doy las 
gracias por ello personalmente a todos y cada uno de ustedes  
Les aseguro que no mantendremos las reglas ni un momento más de lo necesario. 
Por ahora las reglas seguirán en vigor, aunque hemos iniciado un proceso de modificación para 
liberar gradualmente más actividades.  

También quiero renovar hoy mi agradecimiento por el trabajo que está haciendo el sector público en 
este momento. 
Desde nuestros médicos a nuestros recogedores de basura, a nuestros profesores, a nuestros 
enfermeros, limpiadores, consultores, intensivistas, nuestra comunidad tiene motivos para estarles 
agradecida. 
Y esa gratitud tendrá que continuar durante los próximos meses. 
Porque tendremos que seguir comprobando el progreso de COVID-19 en los próximos meses.  

Por esa razón, el Consejo de Ministros se reunió hoy para considerar la extensión del bloqueo social 
GENERAL, que afecta a toda nuestra comunidad. 
El reglamento del confinamiento prescribía este jueves 23 de abril, y la decisión de renovarlo o no 
debe tomarse antes de esa fecha.  
Además, también teníamos la obligación de considerar las reglas de confinamiento aplicables a 
nuestros mayores de 70 años, ya que nos comprometimos a que se revisaran cada 7 días. 

El Consejo de Ministros escuchó esta mañana a todos los jefes de los organismos que son relevantes 
para nuestra decisión con respecto a la desaceleración del Coronavirus. 
El Director Médico en funciones de la Autoridad de Salud de Gibraltar, el Dr. Krish Rawal, nos 
informó del estado de preparación de la GHA (Autoridad Sanitaria de Gibraltar). 
Esto incluyó una revisión del Equipo de Protección Personal (EPP) disponible para todo nuestro 
personal de la GHA - incluyendo nuestro personal en ERS [Servicios Residenciales para Mayores]. 
Tenemos más que suficiente EPP en Gibraltar y continuaremos abasteciéndonos de más.  
Además, revisamos los mecanismos que están siendo aplicados en el ERS por Antonio Marín y Susan 
Vallejo Baglietto. 
Esta ha sido hasta la fecha una historia de éxito por la que debemos dar gracias a todo nuestro 
personal de la GHA, ERS y [la empresa] Meddoc. 
Estamos igualmente satisfechos con el trabajo que se está realizando en el sector de la atención 
domiciliaria, también en el que las empresas ADA y Rainbow siguen prestando atención a nuestros 
ciudadanos mayores en sus hogares. 
Ellos también han tenido mucho cuidado en seguir los procedimientos de control de infecciones para 
evitar la transmisión del Coronavirus a nuestros vulnerables ciudadanos ancianos.  
El Dr. Rawal también nos informó del trabajo que se está realizando en el Laboratorio, en Urgencias, 
y la continuación de los preparativos en las instalaciones de [el hospital de campaña] Nightingale. 
Por esa razón, puedo anunciar hoy que mañana a partir de las 10 de la mañana estaremos realizando 
prácticas en nuestras instalaciones de Nightingale.  
Por lo tanto, no deben alarmarse si ven actividad en esa zona de Gibraltar. 

Paul Balban ha informado además que se espera que lleguen más respiradores en los próximos días. 
Esto hará un total de 59 ventiladores disponibles en Gibraltar.  
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Por lo tanto, todos estamos satisfechos de que la GHA esté preparada para una oleada. 
Esa oleada aún no ha llegado, pero puede llegar.  
Y estamos listos para ello.  

El Comisario de Policía nos habló de la aplicación de las normas de confinamiento. 
El Comisario confirmó que el público en general ha colaborado con la Policía Real de Gibraltar. 
A medida que el tiempo mejore, le pedimos a cada uno de ustedes que continúen su enfoque 
cooperativo con la RGP y nuestras Fuerzas de Seguridad, Aduanas y el GDP.  

El Secretario Principal nos informó en detalle de los preparativos que el sector público ha llevado a 
cabo y el considerable trabajo realizado en general. 
Ivor López, el Coordinador de Contingencias Civiles, y Samantha Sacramento, como Ministra de 
Contingencias Civiles, confirmaron la continua disposición de Gibraltar a abordar el incidente grave 
que he declarado. 

Por supuesto, hoy la presentación principal fue la del Director de Salud Pública.  
El Dr. Sohail Bhatti informó al Consejo de Ministros de su análisis de la tasa actual de infección. 
El Director de Salud Pública cree que con las restricciones de bloqueo que hemos puesto en marcha 
la tasa de infección es ahora de R 0,6. 
Además, nuestra capacidad para llevar a cabo pruebas ha crecido enormemente desde el comienzo 
de la pandemia. 
Por esa razón, vamos a desplegar un programa potente de pruebas adicionales. 
Las primeras serán las pruebas de nuestro personal de primera línea, no sólo en la GHA. 
Esto incluirá pruebas en todas nuestras agencias de policía, nuestros maestros, etc. 
Esta muestra será diseñada para mostrarnos si hay prevalencia del virus en nuestro personal de 
primera línea. 

Las deliberaciones del Consejo de Ministros esta mañana continuaron durante tres horas.  
Como resultado, la reunión diaria del Comando Platino se ha retrasado hasta las 6 de la tarde de 
hoy, después de esta conferencia de prensa.  

Señoras y señores, mis queridos compañeros gibraltareños, dada toda la evidencia que hemos oído 
sobre la considerable ralentización del progreso del virus en nuestra comunidad, el Consejo ha 
decidido esta mañana por unanimidad, con el acuerdo del Líder de la Oposición, que las medidas de 
bloqueo están funcionando y por lo tanto deben continuar. 
Por lo tanto, el reglamento de aplicación general se renovará el jueves, que es el 23 de este mes. 
Como indiqué la semana pasada, hemos acordado que este reglamento será revisado cada siete días 
también.   
Con el fin de armonizar las revisiones pertinentes entre sí, las revisiones se llevarán a cabo todos los 
lunes durante el ritmo regular de las reuniones del Consejo. 
Si es necesario, se puede convocar una reunión ad hoc del Consejo de Ministros si surge una 
necesidad urgente.  
Pero la conclusión es que hay luz al final del túnel. 

Pero el mundo al que salgamos desde este túnel puede ser muy diferente a aquel en el que 
habitábamos antes. 
La ciencia sobre una vacuna y sobre los medicamentos está todavía en proceso de evolución. 
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Todos esperamos una vacuna efectiva, pero nada es seguro todavía.  
Lo que está claro es que la desaceleración del virus abre la posibilidad de que también podamos 
empezar a desbloquear muy lentamente. 

Por lo tanto, hemos acordado adicionalmente que la desaceleración del virus ha sido lo 
suficientemente efectiva para que comencemos a seguir una estrategia para salir del confinamiento 
de forma cuidadosa, lenta y prudente. 
Esto será complejo y multifacético. 
Y cada uno de ustedes querrá saber y se le exigirá que sepa lo que puede y no puede hacer en 
diversos momentos. 
Para asegurarnos de que tengamos claridad y visibilidad sobre cómo terminará el confinamiento, 
nos esforzaremos, en el curso de esta semana, en preparar un plan de salida por escrito para 
Gibraltar. 
Este será un documento muy importante. 
Habrá muchas partes variables en él. 
Y, casi inevitablemente, cambiará a medida que las cosas avancen. 
Pero vamos a publicar un plan de Gibraltar para salir de los diversos confinamientos. 
Es un documento desarrollado por el Grupo de Trabajo de Reinicio y Recuperación (Task Force 
Restart and Recover) y aprobado por el Gobierno.  
Trataremos de aprobar este documento en la próxima reunión del Consejo de Ministros.  

Y tenemos que tener claro que el virus sigue en nuestra comunidad, aunque las cifras confirmadas 
sean bajas.  
Por lo tanto, con el fin de iniciar un proceso gradual de liberación del bloqueo, el Director de Salud 
Pública ha aconsejado que primero se cumplan cuatro condiciones: 
La primera condición es que el número de casos de COVID-19 deba aumentar a menos de 6 por día. 
Esa condición se cumple actualmente. 
La segunda condición es que el número de admisiones de COVID-19 en el hospital sea inferior a 3 
por día.   
Esa condición también se cumple actualmente. 
La tercera condición es que haya menos de dos casos de COVID- 19 en los respiradores de la UCI. 
Esa condición, de nuevo, se cumple actualmente. 
La cuarta condición es que haya menos del 25% de los casos en los mayores de 70 años.  
Afortunadamente, esa condición también se cumple actualmente. 
Por lo tanto, todas estas condiciones se cumplen ahora. 
Como resultado podemos considerar el inicio de un proceso de desbloqueo muy gradual. 

Con esas cuatro condiciones cumplidas, estamos ahora listos para implementar, en primer lugar, la 
oportunidad de que los mayores de 70 años salgan a hacer ejercicio. 
Esa será la primera medida de alivio. 
Pero los mayores de 70 años no serán liberados del confinamiento en las próximas semanas.  
Es muy probable que si tienen más de 70 años, el confinamiento continuará por muchas semanas 
más y quiero ser franco al respecto con ustedes ahora. 
Estamos imponiendo un bloqueo para su propia protección y para la protección de los recursos de la 
GHA.  
Por favor, entiendan eso. Sé que lo entienden.  
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Cuando salgan a hacer ejercicio, no deben parar para socializar y siempre deben mantener las reglas 
de distanciamiento social.  
La razón por la que estamos haciendo una enmienda a las normas en los próximos días será para que 
puedan salir a hacer ejercicio. 
Pero esta excepción NO DEBE ser usada para evitar el resto del espíritu de las regulaciones que 
afectan a los mayores de 70 años.   
Recuerden que nuestro principal objetivo para frenar la propagación de COVID 19 es salvar sus vidas. 
Es así de claro y así de simple.  
Y nuestro éxito hasta la fecha no es garantía de éxito continuo. 
Así que cuando anunciemos los detalles del mecanismo para hacer ejercicio, por favor, salgan y 
hagan ejercicio, pero no socialicen.  

De hecho, todo el mundo debe recordar, sea cual sea su edad, que cuando salgan a hacer ejercicio, 
NO deben detenerse y socializar y SIEMPRE deben seguir las reglas de distanciamiento social.  
Así que por favor, ejercicio, sí; socializar, no...  

La segunda medida de alivio que podremos implementar como resultado del cumplimiento de las 
cuatro condiciones establecidas por el Director de Salud Pública será permitir la reapertura de más 
negocios pero con condiciones estrictas.   

Haremos una declaración más detallada al respecto en los próximos días.  
Esperamos que el permiso para que algunos negocios empiecen a reabrir sea efectivo a partir del 1 
de mayo. 
Esto nos permitirá coordinar la reapertura de algunos negocios con las fechas relevantes para las 
solicitudes bajo las Medidas BEAT COVID-19 para negocios.  
Por ahora - esta semana - todo se mantendrá sustancialmente igual, sobre todo porque muchos 
negocios han designado a los empleados como "inactivos" durante todo el mes de abril. 

También quiero decirles que en la preparación de nuestra evaluación para un plan detallado de 
salida, estamos viendo los detalles de lo que se está proponiendo en cada nación relevante para 
cada sector relevante. 
Queremos volver a la normalidad lo antes posible. 
Pero será difícil hacerlo con seguridad. 
En cierta medida, como esto nunca ha sucedido antes, por lo tanto, no hay una hoja de ruta. 
No hay un protocolo a seguir.  
No hay ninguna norma internacional que aplicar. 
Tenemos que experimentar. 
Este es un proceso y no tenemos todas las respuestas. 
Nadie las tiene. 
Pero estamos haciendo todas las preguntas correctas para llegar a las conclusiones correctas. 
Sólo sabremos en el futuro si lo que vamos a hacer cuando empecemos a desbloquear era el 
enfoque mejor y correcto. 
Y eso no nos impide querer desbloquear de la forma más segura posible. 
Eso puede significar que tengan que tener paciencia con nosotros. 
Probaremos pautas y tal vez tengamos que desistir de ellas. 
Puede que tengamos que cambiar las medidas en las que nos embarcamos. 
Podemos proponer normas que a primera vista parezcan contrarias a la intuición. 
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Pero lo hacemos por nuestro bien común. 
Por favor, tengan paciencia con nosotros. 
Y en la medida de nuestras posibilidades, les daremos claridad en las decisiones y en la dirección del 
viaje. 

Hoy, estamos hablando de buenas noticias en Gibraltar. 
Pero hemos visto un gran dolor en nuestras pantallas de televisión y en nuestros periódicos para las 
familias de otras naciones.  
Quiero expresar una vez más la solidaridad de nuestra nación con el pueblo del Reino Unido, España 
y Marruecos y con todas las naciones del mundo que han perdido ciudadanos por culpa de COVID-
19. 
Las escenas más dolorosas que hemos presenciado en el Reino Unido, España e Italia, que son las 
naciones que más hemos visto en nuestras pantallas de televisión, son las escenas de personas que 
mueren solas.  
Parientes viendo morir a sus seres queridos sin poder estar cerca de ellos.  
Eso es lo que no queremos para nuestra gente aquí. 
Eso es lo que estamos trabajando tan duro para evitar. 

Mis queridos compañeros gibraltareños. 
Todo lo que hemos hecho, lo hemos hecho para proteger vidas. 
Para garantizar la seguridad de nuestra gente. 
Debido a los extraordinarios poderes que hemos tomado, hemos trabajado más estrechamente con 
la Oposición que nunca antes. 
Quiero agradecer al Líder de la Oposición y a sus colegas parlamentarios por permitirnos el espacio 
para trabajar fuera del ritmo normal de la política. 

En esta guerra hemos estado a momentos de un Gobierno de Unidad Nacional. 
Hemos sido capaces de evitarlo hasta la fecha. 
Pero no dudaré en convocar un gobierno de ésta índole si es necesario. 
No para consolidar más el poder en mis manos. 
Sino para asegurar que todos los poderes del gobierno se canalicen exclusivamente a la protección 
de nuestro pueblo. 
Aún no ha sido necesario hacerlo, y puede ser que la amenaza de eso esté disminuyendo. 
Pero a mi juicio fue correcto que invitara a la Oposición a trabajar con nosotros en estos temas.  
Creo sinceramente que este nivel de cooperación en este momento es lo que nuestro pueblo 
requiere de nosotros. 
Estamos manteniendo la política de partidos y los egos políticos fuera de esto. 
Estamos cuidando ante todo los intereses de nuestro pueblo. 
Y eso es lo que, de hecho, hemos sido elegidos para hacer. 
Para cuidar la seguridad de nuestra gente por encima de todo. 
No esperan menos de nosotros. 

Cuando dimos nuestros primeros pasos en la política en 1991, Damon Bossino, Keith Azopardi, 
Joseph García y Fabián Picardo se comprometieron a trabajar por Gibraltar y su gente. 
Hoy, casi treinta años después, al trabajar juntos estamos trabajando mejor para Gibraltar y su 
gente.  
Creo que Keith lo ha entendido perfectamente. 
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Tanto él como el Sr. Feetham han sido ministros y ambos entienden la notable capacidad del 
gobierno para actuar y reaccionar, y también los límites de esa capacidad.  
Por lo tanto, agradezco al GSD el enfoque que ha adoptado, en particular sobre las medidas BEAT 
Covid-19 y las medidas presupuestarias de emergencia en las que hemos trabajado también con el 
Sr. Clinton. 

Dicho esto, por supuesto todos queremos que la democracia continúe sobre la base de un sistema 
de Westminster. 
Eso significará un retorno a los mecanismos adversariales de la responsabilidad parlamentaria. “ 
Espero que el Parlamento pueda reincorporarse a finales de mayo o en junio. 
Espero que cuando volvamos, nuestros intercambios no sean menos sólidos que en el pasado. 
Pero creo que también es probable que sean menos personalizados.  
De hecho, espero que hayamos dejado fijado para siempre algo de la naturaleza personalizada del 
debate.  
A medida que avancemos, tendremos la oportunidad de hacer algo muy positivo en la lucha política, 
como lo hacemos en todos los ámbitos de la vida después de la pandemia en Gibraltar.  
Creo que es importante que, a medida que avancemos, aprovechemos la oportunidad de ofrecer a 
Gibraltar una democracia que funcione bien y que deje atrás los aspectos más personalizados del 
debate.  

Por ahora, no subestimemos la ardua labor y los esfuerzos que nos esperan. 
Hemos logrado nuestro primer objetivo. 
Hemos frenado el virus 
Hemos protegido nuestra GHA. 
Pero aún tenemos un largo camino por recorrer. 
Estaremos libres de este virus. 
Y entonces, todos sonreiremos de nuevo. 

Es un placer inusual invitar ahora al Líder de la Oposición a hacer su propia declaración antes de 
recibir las preguntas de los miembros de la prensa que están aquí en persona y de aquellos que han 
enviado sus preguntas. 

[Declaración del Líder de la Oposición y preguntas] 

Antes de que terminemos esta tarde, hay tres asuntos más de los que quiero informarle. 

El primero es que esta semana convocaré una reunión de la CELAC para considerar aspectos 
adicionales del apoyo a nuestros negocios en Gibraltar.  

El segundo es informarles de que esta tarde he escrito al Primer Ministro Justin Trudeau de Canadá 
para expresar las condolencias del Gobierno y el pueblo de Gibraltar por el mortal tiroteo, el peor en 
la historia de Canadá que ha ocurrido allí. 
El pueblo del Canadá ha apoyado a Gibraltar durante mucho tiempo y le damos nuestro pésame, 
especialmente en estos momentos tan difíciles.  

El tercer asunto es señalar que mañana es el cumpleaños de Su Majestad la Reina.   
Este año Su Majestad ha pedido que la fecha no sea marcada con saludos de armas. 
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Hoy envío a Su Majestad los mejores deseos de todo Gibraltar, no sólo de su Gobierno y la Oposición 
Leal.  

Nota a redactores:

Esta es una traducción realizada por el Servicio de Información de Gibraltar. Algunas palabras no 
se encuentran en el documento original y se han añadido para mejorar el sentido de la traducción. 
El texto válido es el original en inglés. 

Para cualquier ampliación de esta información, rogamos contacte con 
Servicio de Información de Gibraltar 
 Miguel Vermehren, Madrid, miguel@infogibraltar.com, Tel 609 004 166 
Sandra Balvín, Campo de Gibraltar, sandra@infogibraltar.com, Tel 637 617 757 
Eva Reyes Borrego, Campo de Gibraltar, eva@infogibraltar.com, Tel 619 778 498 

Web: www.infogibraltar.com, web en inglés: www.gibraltar.gov.gi/press 
Twitter: @InfoGibraltar  
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CHIEF MINISTER’S STATEMENT 
 

AT A JOINT PRESS CONFERENCE WITH  
THE LEADER OF THE OPPOSITION  

HELD AT NO6 CONVENT PLACE 
 

Monday 20th April 2020 
 
 
Good afternoon. Ladies and Gentlemen, and welcome to this afternoon’s 
unprecedented press conference at No6 Convent Place. 
 
 
 
It's my pleasure to welcome the Honourable Keith Azopardi QC to No6 
today for what is a unique press conference. 
 
Today your Chief Minister and your Leader of the Opposition appear 
together probably for the first time since the nineteen sixties. 
 
The issues we are dealing with today relate to matters of life and death. 
 
It is therefore right and proper that we should be standing shoulder to 
shoulder together on these issues. 
 
Today, I am are here to report to you on the discussions in the meeting 
of Cabinet held this morning.  
 
This meeting was attended by the Leader of the Opposition. 
 
At the end of our statements, we will take questions.  
 
Both of us will be able to comment on the questions posed as may be 
appropriate. 
 
In that respect, I want to start by welcoming to No6 Convent Place, the 
members of the press who have attended this press conference in 
person.  
 
We have missed you here for the past couple of weeks. 
 
Welcome to this quite unique event this afternoon. 
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Before I go onto the matters that I must address you on, I want to share 
with you the updated statistics on the spread of the Coronavirus COVID-
19 across our community. 
 
To date the number of tests carried out have been 1,928 
 
36 Results Pending. 
 
Of the 1,892 Results Received, the number of Confirmed Cases is a 
total of 132. 
 
Of those, the number of recovered cases is approximately 90% or 120, 
 
The number of active cases as at today remains 12. 
 
Those numbers are a measure of the success we have achieved in the 
Government’s policy of lockdown.  
 
For that I want to thank everyone in Gibraltar for observing the 
regulations that we have imposed during the period of social lockdown to 
date. 
 
I must thank the over 70s in particular. 
 
You are the demographic most at risk. 
 
And you are the persons most severely affected by the lockdown 
regulations we have imposed. 
 
You know that we are doing so for your benefit. 
 
But I do acknowledge of course that the rules infringe your hard-earned 
civil liberties. 
 
I want to therefore thank everyone who has been inconvenienced by the 
lock down rules we have imposed.  
 
The overwhelming tenor of the approach of the population has been 
respectful and supportive and I thank each and everyone of you 
personally for that.  
 
You have my assurance that we will not maintain the rules for a moment 
longer than is necessary. 
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For now the rules will remain in place, although we have started a 
process of modifying them in order to gradually release more activities.  
 
I will say more of that in a moment.  
 
I also want today to renew my thanks for the work being done by public 
sector at this time. 
 
From our doctors to our refuse collectors, to our teachers to our nurses, 
cleaners, consultants, intensivists, our community has cause to be 
grateful to you. 
 
And that gratitude will have to continue for some months to come. 
 
Because we will have to continue to check COVID-19’s progress in 
coming months.  
 
For that reason, the Cabinet met today to consider the extension of the 
GENERAL social lockdown, affecting all in our community. 
 
The lockdown regulations expire this Thursday, on the 23rd April, and a 
decision on whether or not to renew them must be made ahead of that 
date.  
 
Additionally, we also had an obligation to consider the lockdown rules 
applying to our over 70s, as we have committed that these would be 
reviewed every 7 days. 
 
The Cabinet heard this morning from all the heads of the agencies that 
are relevant to our decision-making in respect of the slowdown of 
Coronavirus. 
 
The acting Medical Director of the Gibraltar Health Authority, Dr Krish 
Rawal, informed us of the continued state of readiness of the GHA. 
 
This included a review of the Personal Protective Equipment available to 
all our GHA personnel - including our personnel at ERS. 
 
We have more than enough PPE in Gibraltar and we will continue 
sourcing more.  
 
Additionally, we reviewed the mechanisms being pursued at ERS by 
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Antonio Marin and Susan Vallejo Baglietto. 
 
This has to date been a success story for which we must thank all our 
GHA, ERS and Meddoc personnel. 
 
We are similarly satisfied with the work being done in the domiciliary 
care sector, also where companies ADA and Rainbow continue to 
provide care to our elderly citizens in their homes. 
 
They too have taken great care to follow infection control procedures to 
avoid transmission of the Coronavirus to our vulnerable elderly citizens.  
 
Dr Rawal also informed us of the work being done in the Laboratory, in 
A&E, and continues preparations at the Nightingale Facility. 
 
For that reason, I can today announce that we will be exercising our  
Nightingale facility tomorrow as from 10am.  
 
You should therefore not be alarmed if you see activity in that area of 
Gibraltar. 
 
Paul Balban additionally advised that more ventilators are expected to 
arrive in coming days. 
 
This will make a total of 59 ventilators available in Gibraltar.  
 
We are all therefore satisfied that the GHA is prepared for a surge. 
 
That surge has not yet come - but it may.  
 
And we are ready for it.  
 
 
We were addressed by the Commissioner of Police on the enforcement 
of the lockdown regulations. 
 
The Commissioner confirmed that the general public has worked well 
with the Royal Gibraltar Police. 
 
As the weather improves, we call on each of you to continue your 
cooperative approach with the RGP and our Law Enforcement Agencies, 
HM Customs and GDP.  
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The Chief Secretary informed us in detail of the preparations which the 
public sector had undergone and the considerable work done across the 
board. 
 
Ivor Lopez, the Civil Contingencies Coordinator and Samantha 
Sacramento, as the Minister for Civil Contingencies confirmed Gibraltar’s 
continued readiness to deal with the major incident I have declared. 
 
 
Of course, today, the key presentation was from the Director of Public 
Health.  
 
Dr Sohail Bhatti informed the Cabinet of his analysis of the current rate 
of infection. 
 
The Director of Public Health believes that - with the lockdown  
restrictions we have put in place the rate of infection is now at R 0.6. 
 
Additionally, our ability to carry out testing has grown greatly since the 
start of the pandemic. 
 
For that reason, we are going to roll out robust additional testing. 
 
The first will be testing of our frontline staff, not just in the GHA. 
 
This will include testing in all our law enforcement agencies, our 
teachers etc. 
 
This sample will be designed to show us if there is prevalence of the 
virus in our frontline staff. 
 
The deliberations of the Cabinet this morning continued for three hours.  
 
As a result, the daily meeting of Platinum Command has been delayed 
until 6pm this evening, after this Press Conference.  
 
 
Ladies and Gentlemen, my dear fellow Gibraltarians, given all of the 
evidence that we have heard of the considerable slowing of the progress 
of the virus through our community, the Cabinet has this morning 
unanimously decided, with the agreement of the Leader of the 
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Opposition, that the lockdown measures are working and must therefore 
continue. 
 
The regulations of general application will therefore be renewed on 
Thursday, which is the 23rd of this month. 
 
As I indicated last week, we have agreed that these regulations will be 
reviewed every seven days also.   
 
In order to bring the relevant reviews into line with each other, the 
reviews will take place every Monday during the course of the regular 
rhythm of Cabinet meetings. 
 
If necessary, an ad hoc meeting of the Cabinet can obviously be 
convened if an urgent requirement comes up for consideration.  
 
But the conclusion is that there is light at the end of the tunnel. 
 
But the world into which we emerge from this tunnel may be very 
different to the one we used to inhabit before. 
 
The science on a vaccine and on medications is still very much in flux. 
 
We all hope for an effective vaccine, but nothing is certain yet.  
 
The thing that is clear is that the slowdown of the virus opens up the 
possibility that we can start to very slowly unlock also. 
 
We have therefore additionally agreed that the slowing of the virus has 
been effective enough for us to start to pursue a strategy to carefully, 
slowly and prudently exit from lockdown. 
 
This will be complex and multifaceted. 
 
And you will each want and be required to know what you can and 
cannot do at various times. 
 
In order to ensure that we have such clarity and visibility of how the 
lockdown will end, we will endeavour, during the course of this week, to 
prepare a written exit plan for Gibraltar. 
 
This will be a very contingent document. 
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There will be many moving parts to it. 
 
And it will, almost inevitably, change as matters progress. 
 
But we are going to publish a Gibraltar plan to exit from the various 
lockdowns. 
 
This will be a document developed by Task Force Restart and Recover 
and approved by the Government.  
 
We will seek to approve this document at the next meeting of the 
Cabinet.  
 
And we have to be clear that the virus is still in our community, even 
though the confirmed numbers are low.  
 
So, in order to start a phased process of releasing the lockdown, the 
Director of Public Health has advised that four conditions should first be 
met: 
 
The first condition is that the number of COVID-19 cases should be 
rising at less than 6 per day. 
 
That condition is currently met. 
 
The second condition is that the number of COVID-19 admissions to 
hospital should be less than 3 per day.   
 
That condition is, also, currently met. 
 
The third condition is whether there are less than two cases of COVID- 
19 on ventilators in the intensive care unit. 
 
That condition, again, is currently met. 
 
The fourth condition is whether there are more than 25% of cases in the 
over 70s.  
 
That condition is, thankfully, also currently met. 
  
These conditions are therefore now all met. 
 
As a result we can consider starting a very gradual unlocking process. 
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With those four conditions met, we are now ready to implement, first of 
all the opportunity for the over 70s to go out to exercise. 
 
That will be the first relief measure. 
 
But the over 70s will not be released from lockdown in coming weeks.  
 
It is very likely that if you are over 70, lockdown will continue for many 
more weeks and I want to be upfront about that with you now. 
 
We are imposing a lock down for your own protection and for the 
protection of the resources of the GHA.  
 
Please understand that. I know you do.  
 
When you are out exercising, you must NOT stop and socialise and you 
must ALWAYS keep to the social distancing rules.  
 
The reason we are making an amendment to the regulations in coming 
days will be to enable you to go out to exercise. 
 
But this exception MUST NOT be used to avoid the rest of the spirit of 
the regulations affecting our over 70s.   
 
Remember that our main target in slowing the spread of COVID 19 is to 
save your lives.  
 
It is that stark and it is that simple.  
 
And our success to date is no guarantee of continued success. 
 
So when we announce the details of the mechanism for exercising, 
please, go out and exercise but do not socialise.  
 
Indeed, everyone must remember whatever age you are, that when you 
are out exercising, you must NOT stop and socialise and you must 
ALWAYS keep to the social distancing rules.  
 
So please, exercise yes, socialising no. .  
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The second relief measure that we will be able to implement as a result 
of meeting the four conditions set out by the Director of Public Health will 
be to allow more businesses to re-open but with strict conditions.   
 
We will make a more detailed statement on that in coming days.  
 
We expect the permission for some businesses to start to re-open will be 
effective from the 1st May. 
 
This will enable us to align the re-opening of some businesses with the 
relevant dates for claims under the BEAT COVID Measures for 
businesses.  
 
For now - this week - everything will substantially stay the same, not 
least because many businesses have designated employees as 
"inactive" for the whole of the month of April. 
 
 
I also want to tell you that in preparing our assessment for a detailed 
plan for exit, we are looking at the details of what is being proposed in 
every relevant nation for every relevant sector. 
 
We want to return to normal asap. 
 
But it will be difficult to do safely. 
 
To an extent, that this has never happened before, therefore, there is no 
road map. 
 
There is no protocol to follow.  
 
There is no international standard to apply. 
 
We have to experiment. 
 
This is a process and we do not have all the answers. 
 
No one does. 
 
But we are asking all the right questions to get to the right conclusions. 
 
We will only know in the future whether what we are going to do as we 
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start to unlock is the best and right approach. 
 
And that doesn’t stop us from wanting to unlock as safely as possible 
 
That may mean you have to bear with us. 
 
We will try things and perhaps have to resile from them. 
 
We may have to change things which we embark on. 
 
We may do things which are counterintuitive. 
 
But we are doing is for our common good. 
 
Please bear with us. 
 
And insofar as we are able, we will give you clarity of decisions and 
clarity of direction of travel. 
 
 
Today, we are talking about good news in Gibraltar. 
 
But we have seen great pain on our television screens and in our 
newspapers for families in other nations.  
 
I want to express once again our nation’s solidarity with the people of the 
United Kingdom, Spain and Morocco and with all nations in the world 
that have lost citizens to COVID-19. 
 
The most painful scenes we have witnessed in the UK, Spain and Italy, 
which are the nations we may have seen the most of on our television 
screens, are the scenes of people dying alone.  
 
Relatives seeing loved ones pass without being able to be close to 
them.  
 
That is what we do not want for our people here. 
 
That is what we are working so hard to avoid. 
 
 
My dear fellow Gibraltarians. 
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Everything we have done, we have done to protect lives. 
 
To ensure the safety and security of our people. 
 
Because of the extraordinary powers we have taken, we have worked 
more closely with the Opposition than ever before. 
 
And on that note, I want to thank the Leader of the Opposition and his 
Parliamentary colleagues for allowing us the space to work outside the 
normal rhythm of politics. 
 
In this war, we have been moments away from a government of national 
unity. 
 
We have been able to avoid that to date. 
 
But I will not hesitate to convene such a government if I have to. 
 
Not to consolidate power in my hands any further. 
 
But to ensure that all the powers of the Government are channelled 
exclusively to the protection of our people. 
 
It has not yet been necessary to do so, and it may be that the threat of 
that is receding. 
 
But in my judgment it was right that I should invite the opposition to work 
alongside us on these issues.  
 
I genuinely believe this level of cooperation at this time is what our 
people required of us. 
 
We are keeping party politics and political egos out of this. 
 
We are looking out first and foremost for the interests of our people. 
 
And that is what we are in fact, elected to do. 
 
To look after the safety and security of our people above all else. 
 
They would expect no less of us. 
 
When we first took our faltering steps together in politics in 1991, Damon 
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Bossino, Keith Azopardi, Joseph Garcia, and Fabian Picardo were 
committing themselves to work for Gibraltar and its people. 
 
Today, almost thirty years later, by working together we are working best 
for Gibraltar and its people.  
 
I believe that Keith has fully understood that. 
 
Both he and Mr Feetham have been Ministers and both understand the 
remarkable ability of Government to act and to react and also the limits 
of that ability.  
 
I therefore thank the GSD for the approach they have taken, in particular 
on the BEAT Covid measures and the emergency budget measures on 
which we have worked also with Mr Clinton. 
 
 
Having said that, of course we all want democracy to continue on the 
basis of a Westminster system. 
 
That will mean a return to adversarial mechanisms of parliamentary 
accountability.  
 
I expect Parliament may be able to return in late May or in June. 
 
I do hope that when we do return that our exchanges will be no less 
robust than in the past. 
 
But I do believe that they will also likely be less personalised.  
 
In fact, I do hope we have also fixed forever some of the personalised 
nature of the debate.  
 
As we move forward we have a chance to do something very positive in 
the political fray as we do in all areas of post pandemic life in Gibraltar.  
 
I think it is important, as we go forward, that we should take the 
opportunity to deliver to Gibraltar a highly functioning democracy that 
leaves behind it the more personalised  aspects of the debate.  
 
For now, let us not underestimate the hard work and efforts that lies 
ahead. 
 

20/04/2020 20/23



We have achieved our first objective. 
 
We have slowed the virus 
 
We have protected our GHA. 
 
But we have a long road still to travel. 
 
We will be free of this virus. 
 
And then, we will all smile again. 
 
It is now my unusual pleasure to invite the Leader of the Opposition to 
make his own statement before we open ourselves to questions from the 
members of the press who are here in person and from those who have 
sent their questions in. 
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EPILOGUE 

 
 
Before we finish this afternoon, there are three further matters I want to 
advise you of. 
 
The first is that this week I will be convening a meeting of CELAC to 
further consider additional aspects of the support of our businesses in 
Gibraltar.  
 
 
The second is to advise you to that I have this afternoon written to Prime 
Minister Justin Trudeau of Canada to express the condolences of the 
Government and People of Gibraltar in respect of the deadly shooting – 
the worst in Canada’s history that has occurred there. 
 
The people of Canada have long stood by Gibraltar and we extend our 
condolences to them especially at this very difficult time.  
 
The third matter is to note that tomorrow is Her Majesty the Queen’s 
birthday.   
 
This year Her Majesty has asked that the date should not be marked by 
gun salutes. 
 
I send Her Majesty best wishes today from all of Gibraltar, not least her 
Government and Loyal Opposition.  
 
Well Ladies and Gentlemen, thank you very much for watching. 
 
Sincere thanks to the members of the media who have joined us this 
afternoon at No6 Convent Place. 
 
Thank you all for tuning in to hear the results of the deliberations of the 
Cabinet this morning. 
 
And thank you for tuning in to what is quite an unprecedented joint press 
conference between me and the Leader of the Opposition. 
 
Thank you all very much. 
 
I reiterate – THE LOCKDOWN CONTINUES. 
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DO NOT FORGET THE HORRORS OF COVID 19 
 
PLANS TO RELEASE THE LOCKDOWN WILL BE PUBLISHED AS 
SOON AS WE ARE ABLE. 
 
FOR NOW NOTHING CHANGES.  
 
 
 
WASH YOUR HANDS. 
 
CATCH IT, BIN IT, KILL IT 
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